

# ARAGON

DIARIO REPUBLICANO FEDERAL.

NO SE PUBLICA LOS LUNES.

AÑO I.

Huesca 25 de Setiembre de 1887.

Núm. 5.º

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca: una peseta mensual.  
Fuera: tres pesetas trimestre.  
El pago adelantado.

## DIRECTOR,

JUAN PEDRO BARCELONA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración de este periódico, Mercado Nuevo, 5, pral.—En Zaragoza: Casino Autonomista.—En Barbastro: Domingo Buil.—En Fraga: Pascual Blasco.—En Calatayud: Félix Tafalla.

## SECCION EDITORIAL.

### CON LA SEGUR.

Tiene razon el Sr. Pi y Margall en su notabilísimo y siempre admirable manifiesto: la república debe venir armada de la segur. Deberíamos maldecir la república si viniera á perpétuar ó á continuar por lo menos los males que anatematizamos con la monarquía.

Puesto que la monarquía es anacrónica, la república, debe acomodarse al espíritu moderno; puesto que aquella es irracional, esta debe fundarse en la razon; puesto que la primera es tiránica, la segunda ha de ser emanacion del derecho y garantía de la libertad; ya que la monarquía es ruinoso, la república ha de ser fuente de prosperidad; si bajo el antiguo régimen no se proteje el trabajo, el nuevo debe darle facilidades; si aquél sostiene ominosos privilegios, este debe arrancarlos de raiz y hacer de la igualdad política y social su bandera; si hoy no pagan más que los agricultores, los industriales, los comerciantes, los infelices, mañana deben pagar los rentistas, la Iglesia, todo el que dentro del estado social obtiene lucro. Hay que deshacer todo lo malo existente, para levantar con solidez el edificio del porvenir.

Esto es lo republicano, lo democrático, lo revolucionario. Pero hay gentes, de bien escaso chirúmen, que lo entienden de muy distinta manera; hay republicanos que creen que es muy revolucionario pasar el tiempo en vanas declamaciones, y hacer de personalidades los árbitros de los destinos de un pueblo, y creer que con cambiar de nombre y suprimir la lista civil y hacer un trastrueque en los mandos civiles, militares y económicos todo está arreglado, y que se hace un gran papel esperando que venga el niño de la bola á sacarles las castañas del fuego, en lugar de trabajar un día y otro evidenciando las injusticias y la ruina que entraña lo presente y preparar el espíritu y el cuerpo para llegar por el propio esfuerzo al advenimiento del ideal redentor.

Inútil es decir que sucederá lo que debe suceder. No está el pueblo para ser comparsa de nadie, ni se paga de palabras: tiene hambre y sed, no solo de libertad y de justicia, sino tambien de pan y de trabajo. No quiere cambios de nombres y de personas, sino de cosas y de manera de ser. No busca retoques, sino renovaciones completas.

A realizar esto, con la segur dispuesta para cortar toda la mala yerba, debe venir la República. Trabajar para esto es ser revolucionario. Lo demás es ser farsante ó mentecato, y, en suma, ni chicha ni limoná.

## UNA CONFERENCIA CON EL SEÑOR SALMERON.

A instancias de un redactor de *La Voz de Galicia*, el catedrático de la Universidad Central ha expresado sus opiniones sobre algunos extremos de política de actualidad.

Después de reconocer los motivos que provocaron el rompimiento de la coalicion, rectifica las aseveraciones contenidas en la carta del Sr. Lavedese, respecto de lo ocurrido el 19 de Setiembre. El redactor de *La Voz de Galicia* transmite esta declaracion en los siguientes términos:

«Que cuanto dice el Sr. Lavedese en su carta última fechada en Paris relativo al movimiento del 19 de Setiembre, es PERFECTAMENTE FALSO; y que emplea esta frase, porque no puede decir *equivocado* en atencion á que el Sr. Lavedese intervino personalmente en la preparacion de aquellos tristes sucesos.»

Respecto de la amnistía, ha dicho que sería muy de su agrado fuese un hecho, y que la desea en bien de los emigrados.

«Dos rumbos distintos —ha añadido— se podrán seguir. Si el Gobierno da la amnistía y Zorrilla la acepta, estaremos todos en España para emplear la lucha legal en beneficio de nuestra causa; aunque sin renunciar al procedimiento revolucionario, antes bien formando opinion y preparándola por si lo hiciesen necesario las circunstancias que se determinan en las bases de la coalicion.»

Si el Gobierno no concede la amnistía, ó, de concederla, Zorrilla no la acepta, las cosas seguirán como hasta aquí. El partido progresista con dos tendencias. Una la bien significada de los zorrillistas. Otra la que yo sostuve en la Asamblea, que es la misma que sostendrá nuestro periódico *La Justicia*. Nuestro deseo en este caso es procurar que no haya excisiones. Continuar la propaganda de las ideas republicanas con la mayor eficacia. Unir y unir siempre elementos. Y no dar motivo á disensiones que puedan fraccionar las tres grandes agrupaciones republicanas, cuya vida conviene conservar por todos los medios.»

Presentada por el corresponsal la hipótesis de que después de promulgada la amnistía se retirase el Sr. Zorrilla á la vida privada, y suponiendo que con este motivo el partido republicano progresista se disolviese totalmente, el corresponsal preguntó al Sr. Salmeron si se crearia un nuevo partido sobre la base de los elementos que secundaron la actitud de la minoría de la Asamblea progresista.

Contestacion del Sr. Salmeron:

«Entiendo imprescindible necesaria la conservacion de tres grandes agrupaciones,

dispuestas á gobernar cuando se restaure la República.

Una izquierda radical; una derecha conservadora; un centro, en el que hoy formamos y en el que conviene á los altos intereses de la patria y de la República que continuemos militando, hasta que arraigue en el país la institucion republicana. Si hecho este trabajo de consolidar la República, el patriotismo aconsejase la modificacion de esta ponderacion de fuerzas en el sentido de dejar dos solas agrupaciones, conservadora la una y reformista la otra, para el ejercicio del Poder, si el patriotismo aconsejase esto, como lo reclama en Francia, yo puedo asegurarle á usted que iria á la izquierda antes que á la derecha.

Sigo siendo tan revolucionario como siempre, porque estoy convencido de que solo un acto de fuerza puede cambiar las instituciones; pero quiero una revolucion nacional, en la que esté interesada la opinion pública.

Para interesar á la opinion tenemos —desgraciadamente para la patria— sobrados motivos. La clase obrera desatendida por los gobiernos monárquicos que no intentan el estudio y planteamiento de reforma social alguna; las clases productoras agobiadas por una tributacion insostenible.

Pongamos de manifiesto incansablemente los errores de estos gobiernos que solo hacen política de negocios, y ejerzamos de nuevo, con mayor entusiasmo que nunca el apostolado de nuestras ideas, ofreciendo al país las reformas económicas, políticas y sociales que el partido republicano tiene necesidad de plantear inmediatamente de subir al poder, é iremos ganando las simpatías y el concurso de la inmensa mayoría de indiferentes en política que vive en nuestra nacion.»

De las declaraciones del Sr. Salmeron sobre los puntos esenciales, se desprende que su criterio respecto de la existencia de los partidos republicanos, que considera indispensable, difiere completamente del propósito de Ruiz Zorrilla, que con olvido absoluto de los hechos y de la lógica, pretende nada menos que la disolucion de los partidos republicanos, para reconstituir uno solo bajo su jefatura.

Pretension que con solo formularla queda refutada, porque el absurdo de ella salta á la vista.

(De *La República*.)

## INTERESANTE Á LA PRODUCCION VINÍCOLA.

En *La Iberia* encontramos el siguiente telegrama de uno de sus corresponsales en el

extranjero, que confirma y amplía el que nuestro diligente corresponsal madrileño nos dirigió ayer y conocen ya nuestros lectores.

He aquí el despacho á que nos referimos:

París 23 (8'15 m).—De informes particulares que me merecen crédito, resulta que la reclamación del Gobierno español al francés sobre el recargo impuesto desde hace poco al alcohol contenido en los vinos españoles importados en Francia, ha tenido una solución que no puede ser más halagüeña para los intereses de los vicultores españoles.

El Gobierno francés, haciendo justicia á las razones en que se fundaba la reclamación de España, da una satisfacción completa.

De acuerdo con el art. 11 del tratado de Comercio, el Gobierno francés declarará á los vinos españoles libres del recargo de 70 francos por hectolitro de alcohol contenido en los vinos.

Los vinos españoles adeudarán como antiguamente nada más que 30 francos por hectolitro de alcohol incorporado á los vinos cuya fuerza alcohólica pase de los 15 grados.

Por último, se devolverá á los interesados las sumas cobradas de más durante estas últimas semanas por concepto del recargo.

El tratado de comercio vuelve, por lo tanto, á estar en vigor en toda su integridad.

Mis informes, como he dicho, son particulares. El Gobierno francés no ha comunicado todavía oficialmente su resolución á la embajada.—T.

## MISCELANEA.

Continúan lloviendo adhesiones á cual más entusiastas y categóricas el manifiesto del Consejo federal. Consejos regionales, comités provinciales y locales, grupos de decididos y consecuentes correligionarios, amantes de la revolución y de la idea federal se asocian á tan magnífico documento y brindan hermosísimo testimonio de la cohesión del partido federal español y de su fé en sus doctrinas y en sus hombres.

Cataluña, Valencia, Galicia, Castilla, Murcia, Andalucía han evidenciado esto cumplidamente con las manifestaciones de todas sus colectividades y de los federales en activo y sin desfallecimientos.

Por lo que á Aragón toca el cuadro no puede ser más completo: los federales de Zaragoza, Teruel, Huesca, Barbastro, Calatayud, La Almunia, etc., han hecho constar su adhesión con las representaciones de sus comités comarcales y locales. Faltaba el Bajo Aragón, donde nuestra organización era embrionaria, y ahí vá la hermosa muestra que ofrecen los distritos de Hija y Alcañiz:

«Sr. D. Francisco Pi y Margall.

Los que suscriben, en representación de varios pueblos del bajo Aragón, no pueden menos de felicitaros y adherirse en un todo á vuestro último manifiesto, en que habéis demostrado á la nación lo que significa vuestro claro criterio al descubrir la situación que nuestra desgraciada España atraviesa.

Vuestra constante historia política de cuarenta años dentro del campo republicano, aspirando siempre á la idea federal, contrasta con la de cuantos políticos se conocen en España.

Vuestra conducta política y privada y vuestras obras son garantía de vuestro camino para llegar á realizar nuestras aspiraciones, las cuales se reasumen en el último párrafo de vuestro manifiesto, que aceptamos con orgullo y con convencimiento los republicanos federales.

Recibid un sincero abrazo de vuestros correligionarios.—Por Andorra: Vicente Rais, Juan Nuñez, Nicolás Muniesa.—Por Alfoza: José Evaristo Lopez, Rafael Riu, Manuel Blasco Clemente, Antonio Sancho.—Por Molinos: Pedro Joaquín Cid, Andrés Mateo, Juan Juste.—Por Alcorisa: Juan Urdazpal, Macario Sauras.—Por Calanda: Antonio Labarías Navarro, José Contil, Francisco Sanz y Sanz.—Por Castelseras: Antonio Lopez, Pedro Lopez.—Por Alcañiz: Eusebio Mullerat, Evaristo Añon, Antonio Roca y Abós.»

Nuestro colega local *La Brújula* no nos ha entendido, no obstante su perspicacia.

No creemos que sea un baldón el ser carlista, pero sabemos que los eibarrenses consideran altamente honroso para ellos que no se les atribuya este carácter.

Y porque esto nos consta, no por pueril espíritu de mortificación á nuestro colega, desmentimos la inexacta afirmación de su corresponsal incluyendo á Eibar, pueblo eminentemente republicano, entre las poblaciones eminentemente carlistas.

No es esta una cuestión tan baladí como nuestro colega ha supuesto: con escaso conocimiento del país vascongado, y aprovechando este pretexto como un arma para privarle de su autonomía administrativa, se le ha presentado siempre como carlista porque allí se organizó la guerra, olvidando que no eran vascongados Cavero, Pérula, Mendiri, Mogrovejo, Dorregaray, Sangarren, Velasco ni tantos otros como fueron á aprovechar las ventajas que aquel terreno les ofrecía, ni los monárquicos que por odio á la República fomentaron con sus traiciones contra ella las partidas carlistas hasta convertirlas en ejércitos, en lugar de ayudar á los heroicos voluntarios vascongados que en Eibar, en Mondragon, en Oñate, en Tolosa, en Hernani, en San Sebastian, en Bilbao y en todas partes contenían el empuje de los partidarios del ex-terro; fortalecidos con la complicidad de todos los monárquicos.

Algunos correligionarios de esta ciudad, llenos de buena fé é indignados por el asqueroso lenguaje de *La Discusion*, nos preguntan por qué no nos hacemos cargo de sus inmundos ataques.

Pues, precisamente por eso; porque hay cosas de quienes nadie hace caso, y de gentes tan desconocidas como las que hacen ese papel ménos.

Y de la manera de discurrir y de escribir de *La Discusion* hay que apartar el estómago con asco.

## EXTRANJERO.

**BULGARIA.**—Toman mal cariz los asuntos de Bulgaria.

En varios puntos de aquel principado han aparecido partidas armadas.

El gobierno alemán desea llegar á una solución definitiva que impida que la cuestión búlgara sea una constante amenaza por la paz europea. A este fin, tan pronto como reanude sus tareas el Reigstach se pondrán aquellos asuntos á discusión y es probable que se convoque á un Congreso internacional en el que se pretenderán rectificaciones al tratado de Berlín.

**FRANCIA.**—El gobierno francés, contando para este asunto con el concurso de los radicales que á ello le excitan, está, según parece resuelto á tratar como se merecen á los príncipes, habiendo comenzado por ordena á los prefectos la detención de los que fijen carteles con manifiesto del conde de Paris.

Se asegura que el gobierno está resuelto á decretar desde luego la proscripción del príncipe de Foinville y de los duques de Chartres, Alençon y Nemours y los príncipes Murat, Luis Napoleón y Rolanda Bonaparte.

La confiscación de bienes de la familia Orleans no se llevará á efecto por considerar el gobierno como un fiasco tal tentativa en vista de que todos los capitales y fincas están puestos á nombre de otra persona.

Los radicales piden la destitución de todos los funcionarios que hayan manifestado simpatías por el régimen monárquico.

**TURQUIA.**—Un telegrama de la *Agencia Madrileña* dice que el Sultán parece dispuesto á negarse á celebrar un congreso diplomático en el cual se aborden de un modo directo los asuntos pendientes entre la Puerta y Rusia, aduciendo para ello el que entre ambas potencias existe perfecto acuerdo.

## VARIEDADES.

Ayer compré en el estanco un sello de quince céntimos, y me lo eché en el bolsillo para irme á casa luégo, y escribir á mi chiquilla sobre cierto asunto serio en que juega un gran papel el señor cura del pueblo.... Iba pensando escribirle lo de siempre, que la quiero, por su carita de rosa, su boca de caramelo, sus mirada de sirena, su redondo y blanco seno, y su... *aquello*, y su... *lo otro*, que á ustedes impondría un bledo, cuando escuché sollozar dentro del bolsillo al sello. —¿Qué te pasa?—le pregunto. —¡Que es un tirano el Gobierno, un Adán, un descuidado, miserable y cicatero! —¿Te ha suprimido quizás en los nuevos presupuestos? —¡Me ha suprimido la goma, y es natural, ya no pego con aquella suavidad que pegaba en otro tiempo! Unos me tiran rabiando, otros me dicen dieterios, éste, con mucosidades, me deja en el sobre puesto; la niña me unta almidón, y cerote el zapatero, lamedor el boticario y cola los carpinteros, y como siempre me llenan y me ensucian todo el cuerpo, al echarme en el buzón me inutiliza el cartero, porque dice que he servido en dos ó tres regimientos. —¡Calla, infeliz, no te quejes! Tiene razón el Gobierno.... ¡Si á cada libra de goma le han subido cinco céntimos!

De *El Baluarte*, de Sevilla.

## NOTICIAS NACIONALES.

Leemos en los periódicos de Valencia, que en la madrugada del martes se presentaron nueve hombres, cuatro de ellos armados, en casa del alcalde de Puebla de Farnals (Sagunto), y fingiéndose la avanzada de una partida republicana, exigieron á la autoridad municipal 5.000 pesetas. Manifestó este que no tenía tanto dinero, y entregándole 267, diéronse los ladrones por satisfechos abandonando el pueblo.

El gobernador de la provincia dispuso inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho, que fuerzas de la guardia civil de Sagunto dieran una batida por todo el portido.

El jefe de la partida firmó Noberto Fernandez en el recibo que expidió al alcalde, de las 267 pesetas.

Parece que está ya acordado el itinerario que ha de seguir la corte en su regreso á Madrid, y se cree lo más seguro que el domingo se verificará la expedición de Aranzazu; el 27 estará la familia real en Pamplona, el 29 en Vitoria y el 30 regresará á Madrid.

Segun un telegrama del *Diario de Avisos* de Zaragoza D. Carlos llamará á los Sres. Cavero y Sangarren para oír sus respectivos cargos y tomar la resolución que crea necesaria.

El secretario del pretendiente señor Melgar ha escrito á varias personas pidiéndoles datos acerca de la ruidosa cuestión.

La comisión nombrada por el ministro de Fomento para el estudio de las medidas preventivas y represivas que deben adoptarse al objeto de evitar la adulteración de los vinos y bebidas, ha publicado el informe emitido por el ponente Sr. Bayo.

Contiene importantes conclusiones cuya mucha extensión nos impide publicarlo; pero sí hemos de decir que la comisión ha presentado un trabajo completo respecto al asunto que la encomendó el Sr. Navarro y Rodrigo.

Falta ahora que éste se conforme con el lumi-

noso informe y que lo lleve á la categoría de disposicion ministerial, con lo que ganarán no poco la salud pública y los intereses del pais vinitor.

De cómo prenden á la justicia:

Segun dice un colega de Salamanca, ha sido preso por la Guardia civil de Sequeros el autor de un robo de materiales de la iglesia de Arroyo-muerto. Era el juez municipal, que, convicto y confeso, ha sido conducido á disposicion del de primera instancia.

Según dice *El Barcelonés*, la crisis porque atraviesan las poblaciones industriales empieza á revestir en Mataró alguna gravedad. Las fábricas de géneros de punto trabajan por lo general con regularidad; pero no los importantes establecimientos de hilados y tejidos, muchos de los cuales permanecen cerrados ó funcionan solo parte de la semana. Recientemente se ha celebrado una reunion de obreros sin trabajo, en la cual se acordó que todos ellos se abstengan de concurrir á los cafés y diversiones, y no pagar el alquiler de sus habitaciones.

Los temporales que se han desencadenado en varios puntos están causando grandes daños.

Una lluvia torrencial que duró más de seis horas produjo en Mahon una horrorosa inundacion en la huerta de San Juan. Los pobres hortelanos pudieron salvarse subiéndose á los tejados, desde los cuales vieron como las aguas arrastraban los árboles, los enséres de sus casas é innumerables cabezas de ganado.

No ha habido desgracias personales, pero las pérdidas materiales han sido de mucha consideracion en toda la isla.

En Almuñecar (Granada) y en Orihuela (Alicante) han causado tambien las aguas grandes daños.

El correo de Palma á Barcelona está detenido por causa del temporal.

## LA REGION ARAGONESA.

Cortamos de *La Derecha*:

«Opinamos que debe volver á Zaragoza sin hacer más gestiones la «comision municipal» que fué á Madrid á gestionar autorizacion para el cobro de los arbitrios. Los industriales de esta ciudad, aprovechando la circunstancia de no cobrarse estos dias en las puertas de la misma arbitrio alguno extraordinario, introducen, segun nuestros informes, grandes remesas de las materias sujetas al pago en las tarifas que han sido negadas; y aun cuando la comision lograra su propósito, lo cual es muy difícil, los ingresos por arbitrios resultarían completamente ilusorios. Todo lo que ha de entrar durante el año económico, habrá entrado ya en nuestra ciudad cuando venga la concesion. Por consiguiente, lo repetimos: si la comision no ha de dedicarse á otras gestiones, lo mejor que puede hacer es venirse.»

«Desde que comenzó el actual año económico, de feliz memoria, algunos empleados de la Diputacion provincial, no han cobrado una sola peseta de sus haberes.

Algo parecido ocurre con los empleados y dependientes del Ayuntamiento.

Decididamente,.... ¡economizamos!»

«El señor Escosura, presidente de la Sociedad Económica, quisiera disponer un acto durante los dias del Pilar en que los expositores de la Aragonesa recogieran los títulos y medallas que por el jurado les fueron concedidos, pero ignora si podrá realizar su deseo, pues depende de que la acuñacion de medallas se haya hecho en Barcelona para aquellos dias.

Esto es difícil, pues la casa constructora dice que falta cobre para la operacion »

Los dos recortes siguientes son del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«La prensa de Granada pide unánime que se haga luz sobre ciertas palabras pronunciadas en plena sesion por un señor teniente de alcalde que dijo «al Ayuntamiento se han traído muchos conflictos por ciertas operaciones de índole peligrosa que se han realizado.»

Los andaluces tienen la susceptibilidad á la altura de su imaginacion prodigiosa.

Si en Granada ocurriera lo que aquí acontecieron á los granadinos hasta los sordos.

Allá por fin se dicen las cosas embozadas; aquí se lanzan acusaciones á la descubierta.

Una vez se denuncia, en plena sesion tambien, tal cual irregularidad de consumos; otra se acusa, en caracteres de molde, á cierta persona que fué ó es concejal de negociar, aprovechando la influencia que su cargo y posicion le dá, con ciertos créditos, imposibles de cobrar á quien por derecho los posee, pero de fácil realizacion para el que los acapara comprándolos con depreciacion.

Estas cosas se dicen y de ellas nadie protesta.

Es decir, protesta el sentido moral de todos, pero el sentido moral es mudo.»

«Ayer celebró sesion la comision de festejos, ultimando el programa, que ya está dado á la imprenta.

Asegúrase que en algunos festivales se cuenta con muy grande cooperacion.

A las carreras de caballos han prometido venir afamados *spormant*, y si los ofrecimientos se cumplen, correrán aquí caballos de las mejores cuadradas españolas.

En lo del certámen musical pudiera suceder que se salven ciertos inconvenientes que se oponen á que concurren al certámen las bandas militares de fuera de este distrito.»

Tambien en la comarca bilbiliana se presenta bien el tiempo para la siembra, segun se desprende de las siguientes lineas de *El Diario de Calatayud*:

«Hace dos dias que la lluvia nos favorece, y el horizonte promete continuar favoreciéndonos con tan oportuno beneficio para la siembra de cereales.

El descenso natural de la temperatura es muy sensible.»

Han sido destinados: al regimiento de Castillejos el teniente D. José Zabalza, y el de igual graduacion de infanteria D. Francisco Gimenez, al de Gerona, ambos de guarnicion en este distrito.

## CRÓNICA OSCENSE.

Una rectificacion hemos de hacer, y cumplimos gustosísimos este deber por tratarse de un excelente funcionario bien conocido en Huesca.

En uno de los sueltos de nuestra crónica de ayer citábamos el nombre del Sr. Ballarin, debiendo ser el del señor Moya. Con decir que éste, y no aquél, es el administrador de contribuciones á quien el suelto se referia queda salvada nuestra intencion y evidenciado, que solo á un error de pluma pudo deberse la equivocacion.

Agradecemos al nuevo administrador principal de correos su deferencia al participarnos en atento B. L. M. la toma de posesion de su cargo y su ofrecimiento de cooperar al buen servicio del ramo.

No necesitan hacer estas ofertas funcionarios que, como al Sr. Serrano sucede han dejado tan gratos recuerdos en su larga permanencia en la administracion central y á quienes la prensa madrileña ha manifestado tan vivo sentimiento por su traslado á esta provincia, en la que ha encontrado tan buena acogida como su inteligencia y celo merecen.

Ayer, á la hora del crepúsculo vespertino, hubo carreras en la calle de Sancho Abarca y costanilla de Lastanosa, motivadas por un novillo que dió regular susto á algunas criaturas y á las señoras que iban á la Compañía.

¿Lo entiende V., D. Fermin?

¿Lo oye V. señor Rayon?

¿Ponga usted á ese abuso fin ó habrá alguna desazon?

Se nos ha dicho que un cura despidió ayer de la iglesia de San Lorenzo á tres señoritas porque iban con sombrero.

Si el hecho es cierto, resultará que ese cura ignora dos cosas:

1.ª Que los batallones carlistas entran en misa con la boina puesta, y

2.ª Que el baron de Andilla escribió unas

máximas de educacion, en verso, que se leían en las escuelas, y entre ellas está la siguiente:

«Niña, en la iglesia tu cabeza tapa:

San Lino lo ordenó, segundo papa.»

De lo cual resulta, aunque este pareado sea muy malo, que un cura no debe emendar la plana á un padre santo.

Nos alegramos.

Se ha encargado de la direccion de nuestro colega barbastrense *La Defensa*, nuestro particular amigo el jóven y distinguido escritor Sr. Adán Berned.

Es esperado dentro de pocos dias en esta capital nuestro estimado amigo el conocido y reputado médico D. Pedro Lain y Sorrosal, que se propone ejercer de nuevo su honrosa profesion.

Anticipámosle nuestra bienvenida.

Merece especial recomendacion la Academia caligráfica cuyo anuncio verán nuestros lectores en la cuarta plana de este número.

En el salon de conciertos del Dock, y de cuatro á ocho de la tarde, se dará hoy un gran baile á los acostumbrados precios de 50 céntimos de peseta para los caballeros y 25 para las señoras.

## CORREO DE MADRID.

24 de Setiembre de 1887.

Cuando todo el mundo parecia tan conforme con que Sagasta y la córte,—ó vice-versa para no lastimaretiquetas monárquicas,—no volvieran á Madrid hasta el 5 ó 6 de Octubre y con que Márto se marchase á pasar una temporada en Suiza, hé aquí que cunde la noticia de que los representantes de las instituciones y del gobierno estarán de regreso el 30 y que el presidente del Congreso renuncia á visitar por ahora la República helvética y vuelve á Madrid á fin de mes. Súmese esto con todo lo que en la prensa y en los círculos políticos se ha dicho estos dias relativamente al estado de los elementos ministeriales, de su descontento contra el Sr. Sagasta, de los trabajos de zapa para provocar la crisis, y la participacion que en ellos tenían Márto y algunos ministros, y podrá formarse idea de los comentarios que estos apresurados regresos han motivado.

Por ello, es inútil consignar que, aunque puede ser cierto, nadie ha creído que el motivo de anticiparse el regreso de la córte sea una repentina elevacion de temperatura en las Vascongadas, teniendo en cuenta sobre todo que anteayer dió la regente un paseo por mar, ayer se bañó y para hoy estaba anunciada una fiesta de familia en la isla de Santa Clara para celebrar los dias de la mayor de sus hijas.

Fuera de esto el objeto de las conversaciones políticas es la conferencia celebrada por un redactor de *La Voz de Galicia* con el Sr. Salmeron. Como la publican algunos diarios bastará hacer constar que ha insistido en sus declaraciones de siempre y mortifica no poco á los zorrillistas, intransigentes con todo lo que no se acomode á su exclusivismo.—H.

## TELEGRAMA.

Madrid 25, 1 mañana.

Recibido á las 6 id.

Continúa ignorándose el paradero de la goleta «Ligera» y temiéndose por la suerte de los que lleva á bordo.

Se vá á abrir una informacion sobre la situacion lastimosa, denunciada por la prensa, de los soldados de guarnicion en las islas Palaos. Hácense al general Terreros duros cargos por su abandono.—P.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.

## SECCION DE ANUNCIOS.

# ARAGON

## DIARIO REPUBLICANO FEDERAL.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**--En Huesca, UNA peseta. Fuera, TRES pesetas trimestre. El pago adelantado.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**--En Huesca, en la Administracion del periódico, Mercado Nuevo, número 5, principal.

En Zaragoza, Casino autonomista.

En Barbastro, Domingo Buil.

En Fraga, Pascual Blasco.

En Calatayud, Félix Tafalla.

### BAU, HERMANOS

PROFESORES DENTISTAS

Establecidos en Barcelona y Lérida, y accidentalmente en esta capital,  
Calle Padre Huesca, 4

Dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas, con las que se puede hablar y comer perfectamente, no distinguiéndose en nada de los naturales.

Operaciones quirúrgico-dentarias, practicadas sin dolor.

Los últimos aparatos é instrumentos inventados en los Estados Unidos, forman parte de nuestro Gabinete, así como para gobierno del público tenemos la tarifa general de honorarios que el colegio de Profesores dentistas de Barcelona tiene establecida para cada una de las operaciones quirúrgico-dentarias.

### AMASADORES MECÁNICOS

para mezclar todas las especies de pastas ó cuerpos medio sólidos.

Constructores: F. Arbey et Fils, ingenieros mecánicos de París.

18 medallas de oro, plata y de primera clase en varias exposiciones, y la más alta recompensa dada á los amasadores en la *Exposicion especial de panificación de Amsterdam, 1886.*

Se facilitan detalles de estos aparatos, utilísimos así para la mejor elaboracion del pan como para otras industrias, en la calle del Mercado Nuevo, número 5, principal.

### INTERESANTE

á los cafeteros, fondistas y comerciantes en vinos y licores.

### EXCELENTES

vinos de Jerez, de SANCHEZ Y SANDINO, cosecheros almacenistas en Jerez de la Frontera.

Pídanse precios al representante que vive Mercado Nuevo, 5, principal.

COGNAC FINE CHAMPAGNE

DE

ALEJANDRO MATIGNON  
de Cognac.

Representacion en Huesca, Mercado Nuevo, 5.

### ACADEMIA

Calle de Zarandía, núm. 27 piso 2.º

Desde el día primero del próximo Octubre, empezarán las clases siguientes bajo la direccion de

D. JUAN FERRER Y MARTINEZ,  
Calígrafo del Excmo. Sr. Ayuntamiento de esta Capital.

— ESCRITURA —

	Honorarios.
Reforma de toda clase de letra. . . . .	30 rs.
Enseñanza de letra española, inglesa, redondilla, gótica ó de adorno. . . . .	30 »

— DIBUJO. —

Lineal. . . . .	20 »
Adorno. . . . .	20 »
Figura. . . . .	30 »
Paisage. . . . .	40 »
Topografía. . . . .	40 »

Los precios son por meses vencidos.  
Horas de clase de 4 á 8 tarde,  
Precios convencionales para la clase obrera.

En la misma casa se reciben encargos en dibujos para bordar á precios módicos.

ZARANDIA 27, PRINCIPAL.

### Aceite de hígado de bacalao.

Acaba de recibirse una gran partida que procede directamente de las costas de Noruega.  
Se expende en la droga de MARIANO MIRAVÉ, Mercado Nuevo, 3.

TRIGO para sembrar procedente de Lérida, se vende en el almacen de granos y harinas de MARIANO FUYOLA, Coso bajo número 98, Huesca.

### PRIMERO EN HUESCA

5 y 7. — Porches de Berdejo. — 5 y 7.

Venta de fósforos y papel de fumar de las principales fábricas nacionales y extranjeras; cerilla á granel por kilos y en latas.

Se reciben encargos para sellos de cauchouc.

5 y 7. — Porches de Berdejo. — 5 y 7.

VENTA POR MAYOR Y MENOR.

### AGUAS MINERALES

DE  
PANTICOSA, PARACUELLOS DE GILCOA, ESTADILLA Y ARRO.

Se hallan de venta y remite en cajas fuera de la capital, Administracion de diligencias á Panticoosa á cargo de

**MARIANO FRAGO**

(Fonda de España)

Huesca 1.º de Agosto de 1887.